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ТЕХНОЛОГІЯ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ  

В СИСТЕМІ КОМПЕТЕНТНІСНОЇ ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТИ 
 
У статті висвітлено авторський погляд щодо проблемного навчання літератури. 

Технологію проблемного навчання літератури вибудувано на компетентнісній основі. Надано 
низку понять, що відповідають технології проблемного навчання. Їх набір складає таку систему: 
«проблемне навчання в системі літературної освіти школярів», «проблемна ситуація під час 
літературного заняття», «літературна проблема», «типи літературних проблем», «види 
літературних проблем», «проблемні літературні ситуації: види, шляхи, етапи 
конструювання». Виокремлено базове поняття «проблемна ситуація». Укладено понятійний 
апарат. Розкрито сутність проблемного навчання в системі літературної освіти школярів. 
Визначено особливості проблемної ситуації під час літературного заняття.  

Уперше запропоновано типологічну класифікацію літературних проблем. Вона містить 
три типи: основну, додаткову й допоміжну літературні проблеми. Проблемні літературні 
ситуації поділено на види. До них увійшли: ситуація-проблема, ситуація-ускладнення, ситуація-
діалог. Визначено етапи створення проблемних літературних ситуацій. Їх три: 
1) формулювання проблеми; 2) вирішення проблеми; 3) аналіз напрацьованого. Подано проблемні 
компетентнісні вправи до інтегрованого курсу «Література (українська та зарубіжна)». 
Розроблено як приклад фрагмент інтегрованого літературного заняття за технологією 
проблемного навчання. Закцентовано на тому, як формулювати тему літературного заняття. 
Таке формулювання має відповідати проблемності й компетентнісній стратегії навчання. 
Розставлено акценти на ціннісному компонентові літературного заняття. Запропоновано набір 
складників до літературної компетентності учнів-читачів.  

Означена проблема є перспективною. Наступними можуть стати проблемні літературні 
ситуації для учнів-читачів 8 класу. Об’єктом розроблення будуть літературні теми з предметів 
«Українська література», «Зарубіжна література».  

Ключові слова: проблема, проблемні ситуації, проблемне навчання, типи літературних 
проблем, види літературних проблем.  

  
Постановка проблеми. Глобалізаційні процеси у світі, розрізненість стратегій 

розвитку освіти, відсутність визнаної / ухваленої націозорієнтованої парадигми, 
незавершені децентралізаційні процеси, постковідні наслідки та виклики від нинішньої 
російсько-української війни вимагають узагальненого систематизованого підходу 
до розвитку освіти в Україні й регіонах.  

Базова норма нинішньої моделі Нової української школи – дитиноцентризм: 
формування націозорієнтованої особистості, Людини культури, яка здатна жити й діяти у 
складних життєвих і майбутніх професійних ситуаціях, а також здатність набувати навичок 
вирішувати проблеми / суперечності, вибудовувати комунікацію після одержаних 
психологічних / фізичних / моральних травм, комунікувати з однолітками після 
довготривалого перебування у віддаленому освітньому просторі (і не тільки). Зазначене 
вище впливає на становлення особистості школярів. Одним із важливих складників 
є формування компетентностей у діяльнісному навчанні. Це надважливі напрямки 
в системі літературної освіти. Саме засобами художніх творів маємо демонструвати учням-
читачам умовно змодельовані поведінкові моделі та способи їх проживання / розв’язання 
/ побудови.  
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Актуальність розвідки викликана потребою вивчення літератур (української, 
зарубіжної, інтегрованих курсів), що спрямовані будуть на розвиток особистості – 
націозорієнтованої, інтелігентної, компетентної. Така Я-особистість матиме стійкі 
переконання, здатна толерантно розв’язувати проблеми / суперечності, демонструвати 
акме-рівень літературної компетентності.  

Аналіз досліджень. Аналіз літератури щодо проблемного навчання дозволив 
виокремити групу вчених і практиків, які зробили помітний внесок у вирішення цієї 
проблеми. Серед них – Анатолій Алексюк [1], Анатолій Фурман [18], Ірина Кучеренко [6], 
Вінцент Оконь [10], Олександр Сидоренко [13], Наталія Бурлаченко [4]. У методиці 
літератури цю проблему розв’язували вчені Ганна Токмань [16], Юрій Бондаренко [3], 
Галина Островська [11], Ольга Ніколенко [9], Лариса Удовиченко [17], Фелікс 
Штейнбук [20]. Серед практиків назвемо праці таких колег, як Анна-Марія 
Богосвятська [2], Людмила Кричун [5], Людмила Чхайло [19], Анжеліка Стегалюк [15], Інна 
Левицька [7], Віта Павленко [12].  

Заслуговує на увагу підхід до класифікації найпоширеніших способів створення 
проблемних ситуацій Ганни Богомазової (1989 р.):  

1. Ситуація несподіваності створюється під час ознайомлення здобувачів освіти 
з явищами, фактами або ідеями, що викликають подив, захоплюють своєю незвичністю, 
здаються парадоксальними.  

2. Ситуація конфлікту виникає за наявності суперечностей між новими фактами, 
висновками, досвідом та усталеними науковими теоріями, уявленнями.  

3. Ситуація припущення або передбачення постає, коли існування будь-якого 
закону, явища, теорії розходиться з отриманими раніше знаннями, характеризується 
суперечливістю фактів або потребою довести справедливість будь-якого припущення, 
здійснити розумовий пошук.  

4. Ситуація спростування або заперечення створюється в тому разі, коли 
пропонується довести хибність, неспроможність певної ідеї, припущення, висновку, 
проєкту чи спростувати антинауковий підхід.  

5. Ситуація невідповідності виникає, коли життєвий досвід, уявлення, світогляд 
суб’єктів освіти суперечать науковим даним.  

6. Ситуація невизначеності утворюється тоді, коли проблемне завдання містить 
недостатню кількість даних для своєчасного розв’язання; у такому разі результат розв’язку 
залежить від кмітливості, мобільності здобувачів освіти, які мають самостійно віднайти 
дані, яких не вистачає.  

7. Ситуація вибору пропонується суб’єктам освіти у випадках, коли потрібно 
обрати правильну відповідь із кількох можливих і відомих їм та обґрунтувати свій 
вибір [13].  

Об’єднувальним для всіх є твердження, що проблемне навчання – це створення 
послідовності проблемних ситуацій і керування діяльністю учнів-читачів із метою 
самостійного вирішення навчальних проблем.  

Метою статті є виявлення найперспективніших методик і технологій, 
що допоможуть зреалізувати проблемне навчання в умовах компетентнісної освіти.  

Виходячи з мети, виокремлюємо такі завдання: 1) вивчити продуктивні технології 
проблемного навчання; 2) описати особливості проблемного навчання в умовах 
компетентнісної літературної освіти; 3) розробити типологічну класифікацію проблемних 
ситуацій і компетентнісних літературних вправ; 4) запропонувати приклади застосування 
технологій проблемного навчання через технологічний тренінг для вчителів літератури.  

Виклад основного матеріалу. Проблемне навчання в системі літературної освіти 
за компетентнісною стратегією забезпечує можливість творчої участі учнів-читачів 
у процесі засвоєння літературних знань. Така технологія передбачає формування 
пізнавальних інтересів, творчого мислення та мотивації учнів-читачів до розв’язання 
проблеми / суперечності. Основою для цього є конструювання / моделювання проблемних 
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літературних ситуацій в умовах компетентнісного навчання. Це може відбуватися 
самостійно, під час взаємодії в парі, групі учнів-читачів, під керівництвом учителя 
літератури.  

Базовим поняттям проблемного навчання є «проблемна ситуація». Вона виникає, 
коли є потреба щось пояснити / з’ясувати / вирішити / розв’язати. Така ситуація потребує 
значних інтелектуальних сил, бути поінформованим або/і здатним віднайти необхідну 
інформацію для розв’язання суперечності / проблеми. Проблемна ситуація спонукає 
учнів-читачів до пошуку нового способу пояснення або дії. Вона змушує до активної 
мисленнєвої діяльності, відбору аргументів і фактів для вирішення проблеми. Технологія 
проблемного навчання органічно взаємодіє з компетентнісною. Проблемні компетентнісні 
літературні вправи будуть інструментом для вирішення проблемних ситуацій у процесі 
вивчення / тлумачення художнього твору.  

Послуговуватимемося таким визначенням: «Проблемна ситуація – 
це співвідношення обставин та умов, у яких розгортається діяльність людини або групи, 
що містить суперечності і не має однозначного вирішення. Пошук призводить 
до вирішення суперечності та продуктивного розвитку того, хто здійснював пошукову 
діяльність» [14, с. 70].  

Аналіз напрацьованого колегами дозволяє зробити попередній висновок: проблемне 
навчання необхідне, оскільки формує гармонійно розвинену творчу особистість, здатну 
логічно мислити, знаходити рішення в різних проблемних ситуаціях, систематизувати 
інформацію й накопичувати знання, демонструвати високий рівень самоаналізу, 
саморозвитку й самокорегування. Такі учні-читачі зможуть адекватно реагувати на життєві 
виклики й демонструвати свою громадянську позицію патріота України.  

Проблемне навчання в системі літературної освіти школярів – один із засобів 
розвитку розумових сил учнів-читачів, їх самостійної дослідно-пошукової діяльності 
та творчого мислення.  

Проблемна ситуація під час літературного заняття як компонент проблемного 
навчання – завчасно спланована або/і спонтанно виникла ситуація, що містить 
суперечності, потребує вирішення й оволодіння учнями-читачами певною 
компетентністю (ключовою та читацькою / предметною) і наскрізною навичкою.  

Літературна проблема – складне теоретичне або практичне питання, що потребує 
розв’язання, вивчення, дослідження з наявною суперечливою інформацією або/і 
ситуацією, описаною в художньому / літературознавчому тексті / текстах.  

Типи літературних проблем: основні, допоміжні, додаткові.  
Основна літературна проблема – проблемно сформульована тема компетентнісно-

діяльнісного літературного заняття́, яка забезпечить успішне вивчення всієї літературної 
теми та формування ціннісно-етичної поведінкової моделі в учнів-читачів.  

Додаткові літературні проблеми – набір складних питань, які потребують 
поетапного вирішення основної літературної проблеми через розв’язання сконструйованої 
системи проблемних ситуацій у моделі компетентнісно-діяльнісного літературного 
заняття́. Вони забезпечать самостійну дослідницько-пошукову співпрацю учнів-читачів 
щодо формування літературної компетентності, ціннісного ставлення до описаного 
в художньому творі.  

Допоміжні літературні проблеми – ситуативно-локальне вирішення / 
консультування суб’єктів літературного заняття для вирішення сконструйованої 
проблемної (-их) ситуації (-й) за художніми / літературознавчими текстами.  

Конструювання проблемних літературних ситуацій є основою професійно-фахово́ї 
діяльності вчителя літератури. Із цією метою вибудовуємо типологічну класифікацію. 
Запропонована класифікація може бути орієнтиром для співпраці суб’єктів літературного 
заняття. Такий набір видів проблемних літературних ситуацій та алгоритм конструювання 
допоможуть забезпечити діалогову співпрацю учнів-читачів із художнім твором 
і літературно-мистецькими матеріалами, а також один з одним. 
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Види проблемних літературних ситуацій – набір цілеспрямовано спроєктованих 
проблемних ситуацій за текстом художнього твору або/і літературознавчого матеріалу, 
що забезпечить реалізацію основних функцій технології проблемного навчання в ході 
компетентнісно-діяльнісного літературного заняття.  

Шляхи створення проблемних літературних ситуацій під час конструювання 
моделей компетентнісно-діяльнісних літературних занять: ситуація-проблема, ситуація-
ускладнення, ситуація-діалог.  

Ситуація-проблема – сформульована вчителем або/і учнями-читачами 
суперечність, що закладена в літературній темі заняття та потребує вирішення впродовж 
вивчення як теоретично, так і практично значуще для них.  

Ситуація-ускладнення – закладена вчителем суперечність 
між практикозорієнтованими літературними вправами (запитаннями / завданнями) 
і неможливістю їх виконати без нової інформації.  

Ситуація-діалог – набір репродуктивних читацьких вправ (багаторазових 
відтворювальних знань і дій), мисленнєвих завдань-операцій (на порівняння / аналізування 
/ синтезування) та евристичних запитань / завдань, які допоможуть віднайти оптимальне / 
прийнятне рішення проблеми / суперечність серед багатьох рішень у процесі діалогу / 
диспуту / дебатів за прочитаним художнім твором.  

Створення проблемних ситуацій у системі конструювання літературних занять 
складається з таких етапів:  

1. Формулювання проблеми (учитель формулює проблемну ситуацію – учні-читачі 
усвідомлюють суперечності – організовують / вибудовують шляхи вирішення).  

2. Вирішення проблеми (колективне / групове / індивідуальне вирішення проблеми 
суб’єктами літературної освіти; пошук варіантів / шляхів / способів вирішення проблем).  

3. Аналізування напрацьованого (узагальнення тактики попередніх читацьких дій 
для вирішення проблем, аналізування прогнозованих і досягнутих результатів 
у зіставленні, виокремлення перспектив наступної практично-пошукової співпраці / 
діяльності).  

Конструювання тем інтегрованих літературних занять за технологією проблемного 
навчання має здійснюватися цілісно, комплексно, з дотриманням складників технології. 
Важливо зберегти «чистоту» технології проблемного навчання з використанням 
інструментарію компетентнісних літературних вправ - запитань і завдань [21]. 

Запропоновані теми використано в інтегрованому курсі «Література (українська 
і зарубіжна)» для 8 класу за редакцією докторки педагогічних наук, професорки Ольги 
Ніколенко Наразі подаємо лише приклади проблемного формулювання теми одного 
з літературних занять.  

РОДИ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
Отже, почнемо, звичайно,  

з найістотнішого…  
Арістотель  

Роль літератури важко переоцінити в духовному житті людини та сім’ї різновидів 
мистецтв. А чи має свою «родину» література?  

Тема за модельною програмою:  
Роди художньої літератури  
Тема інтегрованого літературного заняття:  
 

«Рід», «родина» та «роди літератури»: які вони?  
Формування літературної компетентності* УЧ:  

1. Читацька компетентність: літературознавча:  
• упізнати, називати, відтворювати теоретико-літературні поняття.  
2. На́скрізні вміння: критично й системно мислити:  
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• формулювати проблеми, висувати гіпотези, практично їх перевіряти 
й обґрунтовувати. 

3. Ключова компетентність: культурна:  
• виявляти приховану й очевидну інформацію, закодовану в текстах різних видів 

мистецтва.  
4. Ціннісне ставлення: усвідомлювати цінність художньої літератури для формування 

естетичних смаків.  
5. Ціннісно-етична норма: людські почуття.  
 
Методичний коментар:* Цей блок учитель літератури визначає для себе як орієнтир, 

що допоможе формувати інтелігентного (компетентного читача / читачку), визначити, який 
читацький продукт мають підготувати школярі. З цією метою автором підготовлено модель 
інтелігентного (компетентного) учня-читача / учениці-читачки, де виписано набір 
з 5 читацьких (предметних) компетентностей (за Тамілою Яценко) від поняття 
до їх змістового наповнення. Кожна читацька компетентність увідповіднена до 11 ключових 
та 11 наскрізних умінь. Виокремлено ціннісно-етичне ставлення. Цей складник відповідає 
рубриці підручника «Життєва ситуація». Запропоноване вище узгоджується з концепцією 
підручника інтегрованого курсу «Література». Ціннісне ставлення формулюємо реченням 
(простим, поширеним), а ціннісно-етичну норму визначаємо одним словом 
або словосполученням.  

Продукт** читацької діяльності: усна відповідь учнів-читачів; коментар до світлин.  
Методичний коментар:** Продукт читацької діяльності формулюється іменниковою 

конструкцією, назва має констатувати, а не розкривати процес; через назву буде зрозумілим 
конкретне досягнення учня-читача / учениці-читачки; до планованого читацького продукту слід 
визначати критерії / показники; за ними читачі визначатимуть свій рівень досягнень у процесі 
формувального оцінювання.  

 
Висновки. По-перше, цільові завдання проблемних ситуацій і компетентнісних 

літературних вправ спрямовані на набуття практичних навичок учнями-читачами 
в процесі вирішення суперечливості, які закладені в художньому творі / літературно-
мистецькому матеріалі або/і умовно змодельованій життєвій ситуації, на основі вивчення 
певної літературної теми. По-друге, реалізація технології проблемного навчання 
відбуватиметься відповідно до типологічної класифікації проблемних літературних 
ситуацій і компетентнісних літературних вправ у системі проблемного навчання. По-третє, 
автором запропоновано механізм побудови / реалізації у фаховій діяльності вчителів 
літератури технології проблемного навчання. По-четверте, виписано понятійний апарат, 
класифікацію типів, видів проблемних літературних ситуацій і зразок формулювання 
літературної теми, що допоможуть практикам зреалізовувати свої авторські моделі 
за технологією проблемного навчання літератури. Автор убачає означену проблему 
перспективною для подальшого наукового пошуку. Зокрема, за технологією проблемного 
навчання може здійснюватися розроблення літературних тем із предметів «Українська 
література», «Зарубіжна література».  
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TECHNOLOGY OF PROBLEM LEARNING IN THE SYSTEM  
OF COMPETENCE LITERARY EDUCATION  

The article highlights the author's view on problem-based teaching of literature. The technology 
of problem-based teaching of literature is built on the basis of competence. A number of concepts 
corresponding to the technology of problem-based learning are given. Their set makes up the following 
system: "problematic learning in the system of literary education of schoolchildren", "problematic situation 
during literary classes", "literary problem", "types of literary problems", "problematic literary situations: 
types, ways, stages of construction". The basic concept of "problematic situation" is highlighted. 
The conceptual apparatus is laid out. The essence of problem-based learning in the system of literary 
education of schoolchildren is revealed. The specifics of the problem situation during the literary lesson 
are determined.  

A typological classification of literary problems is proposed for the first time. It contains three types: 
main, additional and auxiliary literary problems. Problematic literary situations are divided into types. 
They included: situation-problem, situation-complication and situation-dialogue. The stages of creating 
problematic literary situations are defined. There are three of them: 1) formulation of the problem; 
2) solving the problem; 3) analysis of work done. Competency problem exercises for the integrated course 
"Literature (Ukrainian and foreign)" have been submitted. As an example, a fragment of an integrated 
literary class based on the technology of problem-based learning is developed. Emphasis is placed only on 
how to formulate the topic of a literary lesson. Such formulation should correspond to the problem 
and competence strategy of education. Emphasis is placed on the value component of literary study. 
A set of components for the literary competence of students-readers is proposed.  

The indicated problem is prospective. The next research can be problematic literary situations 
for students-readers of the 8th grade. The object of development will be literary topics from the subjects 
"Ukrainian literature", "Foreign literature".  

Key words: problem, problem situations, problem-based learning, types of literary problems, types 
of literary problems. 
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У статті здійснено аналіз результатів навчання фізкультурної освітньої галузі, 

які представлені в Державних стандартах базової середньої освіти 2020 року та базової і повної 
загальної середньої освіти 2011 року.  

Державний стандарт – документ, який на основі української та світової педагогіки регулює 
систему освіти всіх рівнів, загальної середньої освіти зокрема, впроваджує інноваційні практики 
в систему освіти задля реалізації головної мети. Державний стандарт затверджується 
Кабінетом Міністрів України та переглядається раз на десять років. Останній перегляд 
Державного стандарту на відміну від Держстандарту 2011 року виділяє окремі освітні галузі – 
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